
SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG 

12. Wahlperiode 

Drucksache 12/1657 

Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Klaus Kribben (CDU) 

und 

Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft, 

Jugend und KuHur -

Fremdsprachenunterricht in den Bildungsgängen der 

berufsbildenden Schulen in den Kreisen Hzgt. Lauenburg 
und Stormarn 

! . \Velcher Fremdsprachenunterricht wird in den Bildungsgängen 
der berufsbildendt:n Schulen in den Krei..,en 
a) Herzogtum Lauenburg 
hJ Stormarn 
t>rteilt? 

.., In welchem Umfang wird der Fremdsprachenunterricht in den 
einzelnen Sprachen erteilt? 

3. \Velchen Fremdsprachenunterricht erhalten die Auszubildenden 
im Groß- und Außenhandel in heiden Kreisen? 

Das Fremdsprachenangebot in den Bildungsgängen der Berutlichen 
Schulen der Kreise Herzogtum Lauenburg sowie Stormam ist in der 
Anlage dargestellt. 

Das zur Zeit noch nicht bestehende Angebot einer Fremdsprache im 
Bildungsgang für Auszubildende im Groß- und Außenhandel wird künf­
ti~- wie an anderen Standorten- im Rahmen eines zusätzlichen Unter­
n~hh sichergestellt werden. 
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4. Welche Kenntnisse werden den Auszubildenden im Groß- und 
Außenhandel in der Sprache Englisch vermittelt"' 

Für den Unterricht der Fachklasse des Berufs Kauffrau/Kaufmann im 
Groß- und Außenhandel ist ein gesonderter Lehrplan nicht vorgesehen. 
Die Leistungsanforderungen richten sich nach den Vorkenntnissen der 
Schülerinnen und Schüler. Dabei werden entsprechende Lehrpläne der 
berufsbildenden Vollzeitklassen verwendet. 

5. \\t'elche weiteren Sprachen werden den Auszubildenden im Groß­
und Außenhandel als Wahlfacher in beiden Kreisen angeboten? 

Neben Englisch wird in den Fachklassen des Berufs Kauffrau/Kaufmann 
im Groß- und Außenhandel am Standort Ahrensburg Spanisch ange­
boten. 
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Frenrlsprachenangebot in den Bildungsgängen der Beruflichen Sclrulen 
der Kreise Hzgt. Lauenburg sowie Sto= 

Schulart/Bildungsgang Dauer des Gesamtstunden Bemfliche Schule 
Bildungs- !ol:ilL< 
gang es 
in Jahren 

Berufsgl1llldbildungs-
jahr Wirtschaft u. 
Verwaltung 1 160 0) 

Benlfsschule für 
Auszubildende 
Beruf Groß- und Außen-
handel 
Schwerpunhc ~ußenhandel J 80 1) 

1~0 - 160 :') Benlfsfachschule I 0 Englisch -

Berufsfachschule II :' 160 Englisch 

Berufsfachschule III 2 "80 Englisch 

Fachoberschule 1 160 Englisch 

Fach9}Tnnasi<lln 3 160 3) Englisch 

120 
4

' Französisch 

120 - 400 5' 
oder Spanisch 
Englisch 

:'40 6) Französisch 
oder Spanisch 

0) Bildungsgang wird nidlt geführt 
1) kein Frem:lsprachenangebot 
2) je nach Fachrichtung 
3) in der 11. JahrgangssPlfe erste Frenrlsprache 
4) in der 11. J~ufe zweite Frenrlsprache 
5) in der 12./13. Jabrqailgsstufe erste Frem:lsprache 
6) in der 12./13. Jabrqangsstufe zweite Frenrlsprache 
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Bad Oldesloe .l\hrensbmg 

Englisch 0) 

0) Englisch 
Spanisch 

Englisch Englisch 

Englisch 0) 

0) 0) 

Englisch 0) 

Englisch 0) 
Französisch 
oder Spanisch 
Englisch 
Französisch 
oder Spanisch 
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